

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951, március 7. szerda.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 55. SZAM.

Március 6. – fordulópont a győzelem útján

Hat esztendő telt el azóta, hogy 1945 március 6-án a román munkásosztály, pártja, a Román Kommunista Párt vezetésevel kemény harcra megdöntötte a többségében burzsoá és földesuri elemekből álló kormányt és olyan demokratikus kormányt állított az ország élére, melyben a döntőfontosságú pozíciókat a munkásosztály és a vele szövetségelt dolgozó parasztság képviselői tartották kezükben.

Március 6-át az idén a demokrácia, a béke és a szocializmus táborának újabb hatalmas növekedése az imperialista háborus uszítók és agresszorok súlyos vereségei idején, öt éves tervünk, villamosítási tervünk teljesítéséért és tulszárnyalásáért folyó harc közepette ünnepeljük.

A hat esztendővel ezelőtti nagyjelentőségű március 6-i események az 1944 augusztus 23-i történelmi aktus egyenes folytatása volt. Hazánknak a dicsőséges Szovjet Hadsereg általi felszabadítása, a fasiszta rablónak országunk területéről történő kiűzése, a fasiszta Németország veresége a munkásosztály számára lehetővé tette, hogy a Román Kommunista Párt vezetésével saját kezébe vegye sorsa intézését. 1944 augusztus 23. és 1945 március 6-ika között országunk dolgozói a Román Kommunista Párt vezetésével azért harcoltak, hogy az Augusztus 23-i történelmi aktus győzelmét megszilárdítsák és tovább fejlesszék. A burzsoázia és a nagybirtokos osztály, élén az átkos emlékü királlyal még a háboru előtt megegyezett a fasiszta rendszerrel, majd az Antonescu-féle fasiszta diktatura megdöntése után, a fasiszta maradványokat támogatta, hogy megkísérelje megakadályozni országunkat a fasiszta Németország ellen viselt háboru folytatásában, hogy akadályokat építsen az ország demokratizálása elé és a burzsoá-földesuri diktatura utját egyengesse.

Az amerikai-angol imperialisták, akik a háboru idején újabb és széleskörű összeesküvést szőtték a Szovjetunió ellen, politikai és hadászati előnyöket ígértek elérni, hogy a harmadik világháboru lángját szitassák, hogy a Szovjet Hadsereg által felszabadított országok, a demokrácia és a szocializmus erőt ellen sorakoztassák fel bandáikat. Az imperialisták egykori belső támaszai és cinkei, a király, a burzsoázia és a nagybirtokosok ugynevezett „történelmi” pártjai és a jobboldali szociáldemokraták — nyugati gazdáik utasítására katonai-fasiszta államesiminty készítettek elő. Az amerikai és angol imperialisták ezzel az aljas államesiminty-tervükkel a dicsőséges Szovjet Hadsereg által felszabadított országunkat amerikai és angol gyarmati akarták visszaillesztetni és egy Szovjetunió elleni háboru ugródeszkáinak szerették volna felhasználni.

A Román Kommunista Pártnak sikerült a nép legszélesebb tömegét harca mozgósítania az amerikai-angol imperialisták és ifeni lakáik államesiminty-terve ellen. Hazánk dolgozói maguktól tették a RKP felhívását, egy emberként sorakoztak fel harca a Maniu-Bratlanu-féle imperialista bérenek-klíkk

kormányzati rendszerének a megdöntésére, akik véres polgárháboruba akarták taszítani hazánkat.

Az amerikai és angol imperialisták aljas államesiminty-terve esufos kudarcba fulladt és a dolgozó tömegeknek a Párt vezetésével sikerült az imperialistabérene Radescu-kormányt az ország éléről elűzni.

A március 6-i győzelem ragyogó távlatokat nyitott hazánk dolgozói és országunk fejlődése előtt. A Párt vezetésével hazánk proletáriátusa kemény és öntelődő harcokkal a forradalmi megvalósulások egész sorát érte el. Megdöntötte az átkos emlékü királyságot, kiragadta a főbb termelőeszközöket a kizsákmányolók kezéből és népgazdaságunk szocialista tervszerűsítésével, a mezőgazdaság szocialista átalakításához szükséges előfeltételek megteremtésével hozzáfogott a dolgozók jólétét biztosító szocializmus építéséhez. Dolgozó parasztságunk a Párt irányításával a szovjet kolhozdolgozók dicsőséges példáját követve, kollektív gazdaságokba tömörülve halad a bőség felé vezető uton. A földes-ur rendszerek által mesterségesen táplált nemzetiségi gyűlölködés, melyet éppen az 1945 március 6-án elkergetett „történelmi” pártok szítottak — már a múlté. A Párt a nemzetiségi kérdésben a bölcs sztálini politikát folytatja. Népköztársaságunk dolgozói nemzetiségre való tekintet nélkül, testvéri együttműködésben, a Szovjetunió önzetlen segítségével veszik ki részüket a szocializmus építéséből.

Március 6-át öt éves tervünk teljesítése és tulteljesítése érdekében kifejtett erőfeszítéseink közepette munkával ünnepeljük meg. Dolgozó tömegeink tudják, hogy mindazok az eredmények, melyeket 1945 március 6-á óta elértünk, súlyos csapást jelentettek a háborus imperialisták számára. Eppen ezért hazánk dolgozó tömegei az eddiginél is nagyobb lendülettel kapcsolódnak be a közös szocialista haza közös építésébe. Több és jobb gép és eszköz, több és jobb kenyér a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megszilárdulását, hazánk felvirágoztatását jelenti. És ezen keresztül a békefront erejének a fokozását jelenti. A békeért harcolva közös hazánk szabadságát, nemzeti szuverenitását, boldog szocialista jövőjét is védjük. A béket védve határtalan boldalom tölt el, mert annak a világot átfogó hatalmas békefrontnak vagyunk a harcosai, amely a Szovjetunió vezetésével az egész világ dolgozóitól rajongva szeretett Sztálin elvtársral az élen vissza tudja és fogja venni a háborus imperializmus alattomos vagy nyílt próbálkozásait.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének HATÁROZATA március 8., a Nemzetközi Nőnappal kapcsolatban

Ebben az évben hazánk dolgozói március 8-át, a Nemzetközi Nőnapot öt éves tervünknek és az ország villamosítási tervének megjelöléséért és tulszárnyalásáért, hazánk megszilárdításáért és a béke megvédéséért folytatott békés építőmunkával köszöntik.

A dolgozók, a férfiak és nők szabad országunkat hatalmas munkateleppé változtatták, amelyen új gyárak üzemek, villanytelepek a Duna-Fekete-tenger-csatorna iszolok, otthonok és kulturális építmények épülnek, ahol az állami gazdaságokban és kollektív gazdaságokban fejlődik a szocialista mezőgazdaság.

A dolgozók tovább fejlesztik népi demokratikus rendszerünk politikai és mezőgazdasági győzelmét, akkor, amikor hazánk felvirágoztatásáért és megszilárdításáért, valamint népünk életkörülményeinek, kulturális és egészségügyi színvonalának növeléséért dolgoznak.

Hazánk dolgozói energikus és lendületes munkájában segíti nagy barátunk és szövetségünk, a Szovjetunió és a békétábor lángeszű vezetője, Sztálin elvtárs akire népünk minden halálával és szerepével tekint.

Ebben az évben március 8-át, az egész világ dolgozói a nemzetközi helyzet kiegyensúlyozásának feltételei közt fogadják. A feszültséget az amerikai és angol imperialisták agresszív világhatalmi politikája okozza, azoknak a politikájára, akik véres agressziót robbantottak ki Koreában, felfegyverzik Nyugat-Németországot, hogy a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen készülő új világháboruban felhasználják és akik Tito külkéjének segítségével tífzéstket teremtenek országunk határain.

Bonyos, hogy az amerikai Egyesült Államokban, Angliában, ugyisint Franciaországban vannak agresszív erők, amelyek új háboru kívánnak. Ezeknek az erőeknek háborura van szükségük, hogy profit-öbbletre tegyenek azért, hogy kifosszanak más országokat. A milliárdosok és milliósok ezek akik jövedelmező, óriási nyereséget hozó üzletet látnak a háboruban” — mondotta Sztálin elvtárs a Pravda munkatársának adott nyilatkozatában. Ugyanott olvas-

Polgártársak! Polgártársnők!
A RDNSz Kolozs-tartományi szervezete március 6-án 6 órakor nagygyűlést rendez az „Egyetemenk Házában”. A gyűlésen Raceanu Ileana a RDNSz Központi Bizottságának alelnöknője: „Szovjet emberek alkotó munkája és bőséges élete”, Veronica Porumbacu írónő: „Az igaz barátság”, Mavrodin Ileana elvtársnő: „A szovjet állam határtalan gondoskodása az anyákról és gyermekekről” címmel tartanak előadást.
Az előadó elvtársnők a Szovjetunióban jártak és ottani tapasztalataikról számolnak be.
Jelenjete meg minél nagyobb számban a gyűlésen!

suk: „A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét.”

Az amerikai és angol imperialisták agresszív és új világháboru előkészítő politikájának ellenáll a szervezett, nagy békefront. A békefront szorosan felzárkózik a nagy és erős Szovjetunió köré, amely következetesen folytatja a háboru megelőzésének és a béke fenntartásának politikáját.

A Béke Valótanácsának határozata és felhívása az aláírás-kampány megszervezésére az új nagyhatalom közt békepaktum megkötése érdekében világszerte hatalmas visszhangot keltett.

A Demokrata Nők Világszövetsége, amely 61 országos szervezethez tartozó 90 millió taggal rendelkezik, a békefront fontos csapata.

A Szovjetunióban a férfiak és nők alkotó ereje a kommunizmus építésének minden területén érvényesül. A szovjet nők szabad és boldog élete lelkesítő példaként lebeg a világ összes asszonyai előtt. A női nemzetközi békemozgalma élen a Szovjetunió asszonyai állnak.

A népi demokratikus országokban, a férfiakal egyenjogú nők résztvesznek a szocializmus építésében, munkájukkal és harcukkal hozzájárulnak a béke erőinek megszilárdításához.

Koreában a nők minden erejükkel támogatják testvéreik és a kínai önkéntesek harcait az imperialista agresszorokkal szemben.

A kapitalista országokban az állami költségvetések nagyrészt fegyverkezésre költik. A széles néptömegek fogyasztást szükségleteinek céljaira termelő üzemetek bezárják, a dolgozókat pedig a nyomor és a munkanélküliség karmaiba taszítják. A legnagyobb nehézségek és hiányok a nőket terhelik.

A kapitalista és gyarmati országok asszonyai a nép sorában harcolnak hazájuk szabadságáért és nemzeti függetlenségéért, az éhséget, szegénységet és haláthozó háborus előkészületek ellen. Megakadályozzák a hadianyagszállítást, hatalmas tüntetéseket rendeznek (Nyugat-Németország újrafelfegyverzése ellen, a szabadság-

és békeszerető emberek elleni terror beszüntetéséért.

Szabad hazánkban, a világ szervező békeerőinek oldalán a nők — akiknek alkotó energiájának kiteljesedése előtt a népi demokratikus rendszer szélesre nyitotta az utat — cselekvően résztvesznek abban a munkában és harokban, amelyet népünk a háboru megelőzéséért és a béke fenntartásáért folytat.

A közéletben tevékenyen résztvevő nők száma egyre emelkedik.

A termelési folyamatban részvevő összmunkások 26.22 százaléka nő. 17.128 nő tagja van a szakszervezeti bizottságoknak, szocialista munkaversenyekben pedig 250.000 nő vesz részt. A nők szakmai tanulnak, egyre emelkedik technikai ismereteiket.

27.841 nő képviselő a helyi néptanácsokban, 7469 népbíró. Egyre több nő lesz traktorista. A kollektív gazdaságokban 2301 nő tölt be felelősségteljes állást. A szovjetkezekben is megmutatják hozzáértésüket és jó gazdasági érzéküket. A szovjetkezek vezetésében 7489 nő vesz részt.

A mezőgazdasági kampányok keretében 27.000 dolgozó parasz-asszony végzett dűlőfelelősi és szektorvezetői munkát.

A tanügyben és egészségügyben a nők száma meghaladja az 50 százalékot. Felsőoktatásban 354 nő tölt be tanári és előadói állást. Jelentősen járulnak hozzá munkájukkal a szocializmus építéséhez a tudomány és művészet terén is.

9660 segítő bizottsággal támogatják az egészségügyi szervek munkáját és járulnak hozzá az anya- és gyermekvédelemhez.

A demokratikus rendszer nagy figyelmet fordít az anya- és gyermekvédelemre és minden támogatást megad az asszonyoknak az új, ifjú nemzedékek, hazánk jövőjének neveléséhez.

Hazánkban 1000 bölcsőde és 1656 óvoda létesült. 1950-ben 131.221 sokgyermekes család kapott állami segélyt.

A szülőbónusok, gyermekorvosi rendelőik a pionirtáborokba és nyaralókba üdülésre küldött gyermekek száma egyre emelkedik. A dol-

(Folytatása a 3. oldalon)

A termelés Vörös Zászló rendjével tüntették ki az éhizemeket

Azoknak a sikereknek a következtében, amelyeket hazánk dolgozói a Román Munkáspárt vezetésével, a szakszervezetek mozgósítására elérték, lehetségessé vált öt éves tervünk és az ország villamosítása egyszerű tervének megkezdése.

A szocialista verseny, amelybe a munkások és technikusok nagy tömeggel kapcsolódtak be, felszárnyozta az 1950-es év második felében is azokat az üzemetek, amelyeknek kollektív, különösen fontos eredményeket értek el a termelés vonalán.

A minisztériumok és a szakszervezeti szervezetek, az 1950-es év második felében elért eredmények alapos vizsgálata alapján, elhatározták a Vörös Zászló rendjének adományozását a különböző termelési ágak élizemecskéi:

A PETRÓLEUMIPARBAN

1. Schela Sovrompetrol, Campina.
2. Sovrompetrol-üzem, Campina.

3. 9. számú finomító, Sztálinváros.

A FEMIPARBAN

1. A resicai Sovrommotal kohászati szekőra.
2. A sztálinvárosi Vörös Zászló-üzem.

A SZINESFEMIPARBAN

1. A nagybányai „Nistru” kitermelés.

A VEGYIPARBAN

1. A fogarasi „Nitramonta” üzemek.

A VILAMOSENERGIA IPARBAN

1. A bukaresti Tartományi Villamosági Üzemek.

A SZÁLLITÁSI IPARBAN

1. A kolozsvári vasúti állomás.
2. A sztálinvárosi mozdonyjavító üzemek.
3. A bukaresti személyszállító vasúti fűtőház.

AZ ÉPÍTŐIPARBAN

1. A sztálinvárosi „Temella” cementgyár.
2. A „Jumbolia” téglagyár.
3. A bukaresti 1. sz. Sovromconstructie üzem.

A PAPIRIPARBAN

1. A bákói Vörös Zászló-papírgyár.

A TEXTILIPARBAN

1. Az aradi December 30-üzem.
2. A buhusi poszógyár.
3. A kolozsvári Flacara-konfektóüzem.

A BŐRIPARBAN

1. A kolozsvári Herbák János-üzem.

AZ ELELMISZERIPARBAN

1. A brailai Orezul-gyár

A POLIGRAFIKAI IPARBAN

1. A bukaresti 1. sz. grafikai üzemek.

A kultuszminiszter kihallgatáson fogadta a Státus Időközi Bizottságát

BUKAREST. — A Római Katolikus Státus Időközi Bizottsága február 28-án Kolozsváron a Státus székházában ülést tartott. Az értekezleten Fodor Gergely esperes-plébános, a Státus Időközi Bizottsága elnökének vezetésével résztvettek a Státus Időközi Bizottságának tagjai az ország minden részéről.

Az értekezlet megvizsgálta a rendkívüli státus-gyűlés összehívásának kérdését s az elnökség által előterjesztett ideiglenes működési szabályzatot, amit egyhangulag elfogadtak.

Az Időközi Bizottság ezután foglalkozott egyes volt státus-

tanárok és tanítók nyugdíjkeresésével és elhatározta, hogy közbenjár a kérdés megnyugtató rendezése érdekében. Addig is az Időközi Bizottság rendkívüli gyorssegélyt utal ki a Státus anyagi alapjaiból. Ugyanakkor elhatározta, hogy a gyulafehérvári ősi katedrális renoválása, valamint a híres Battyáneum-könyvtár és egyházi muzeum megnyitása érdekében azonnali lépéseket tesz.

Végül az Időközi Bizottság foglalkozott a majlátfalvi, símfalvi, nagyenyedi, kiskapusi és kézdívásárhelyi templomok javítására vonatkozó beérkezett kérésekkel, valamint a kolozsvári Státus templom renoválása befejezésének kérdésével és határozatot hozott a kért segélyek azonnali kiutalására.

Az Időközi Bizottság küldöttsége, Fodor Gergely esperes-plébános, dr. Fellner József ny. törv. elnök, dr. Kúpeczi János plébános, Krasovszky Ioan plébános, március 1-én ünnepléses kihallgatáson jelent meg Stanciu Stoian kultuszminiszternél. A küldöttség megerősítés végett beterveztette a kibővített Státus Időközi Bizottság tagjainak névsorát és az ideiglenes működési szabályzatát. A kultuszminisztérium elfogadta és megerősítette mind a kibővített Időközi Bizottságot, mind a működési szabályzatot. A kultuszminiszter a küldöttség kérésére a gyulafehérvári püspöki katedrális javítására azonnali segélyként egymillió lejt utalt ki magáévé tette a Battyáneum megnyitására vonatkozó kérést.

Ujabb javulás a tanuló ifjúság munkaviszonyai és életkörülményei terén

A különböző fokú iskolák növendékei számára igen jelentős minisztertanácsi határozat látott napvilágot február 26-án a Hivatalos Közlönyben. E határozat nyomán tovább javulnak az elemi-, közép- és felsőfokú iskolák és intézmények növendékeinek tanulmányi és életfeltételei.

A határozat értelmében megváltozik az ösztöndíjas tanulók és diákok pénzbeli vagy természetbeni juttatása, amely ezennel a különböző kategóriájú iskolákban napi 45—75 lej értéket tesz ki.

A legjobb tanulmányi színvonalon lévő növendékek támogatására az iskolák ingyenesen szerzik be a tankönyveket és tanszereket, növendékeik 10 százaléka részére. A különféle közép- és felsőoktatású intézmények ösztöndíjas növendékeinek 10—25 százaléka, valamint 18.000 elemi iskolás tanuló számára a határozat teljes felszerelést, ruházatot biztosít.

Ugyanakkor megállapítja a határozat a szünidő alkalmával nyújtott utazási kedvezményeket, valamint az egészségügyi juttatásokat. A főiskolai hallgatók 10—25 százaléka egész év-

folyamán havonta 1000 lej ösztöndíjat kap.

A főiskolák kitűnt hallgatóinak ösztöndíjára 200 köztársasági ösztöndíjat létesítenek, egyenként havi 5000 lej értékben. Az iskolától távollévő falusi tanulók számára pedig 4500 ösztöndíjat létesítenek, havi 1500 lej összegben. Az ösztöndíjas egyetemi hallgatók elszállásolásának és ételmezésének megjavítása mellett, a határozat megállapítja, hogy az intézményekben, intézményekben stb. gyakoroló növendékek a jövőben fizetést kapnak végzett munkájukért.

A minisztertanácsi határozat újabb igazolja, milyen sokoldalúan gondoskodik a Párt és a kormány a szocialista építés jövője kádereiről. A dolgozó népünk életét jobbra és szebbé tevő határozatok ugyanakkor születnek, amikor az Egyesült Államokban például a háborús káradozók a költségetes 83 százalékat teszik ki, az oktatásra, kulturális problémákra, szociális juttatásokra pedig összesen 1 százalék sem jut. Hazánkban, ahol a Párt a Szovjetunió tapasztalatai és támogatása nyomán irányítja fejlődő életünket, a tettek mindennél ékesszólóbban beszélnek.

Idő előtt teljesítették és túlhaladták a multhavi előirányzatot a Sodronyipar dolgozói

ARANYOSGYERES. — A Sodronyipar dolgozói lendületes munkájukkal, csoportonkénti és váltásonkénti szocialista munkaversennyel február 26-án 5 százalékos túlteljesítéssel befejezték a havi terelőirányzatot.

Az acélosztály dolgozói „Hazánk és a béke megerősítéséért minél több és minél jobb acélt” jelszóval harcolva, 103 százalékkal teljesítették a tervet. Patkó Ignác csoportja 20, Gornie Ilie 15 és Stanciu Augustin 14 százalékkal haladták túl a tervet. Hasonló jelentős eredményeket értek el a fémöntő osztályon is, ahol 198 százalékos teljesítést értek el. Ezen az osztályon kitűnt Sarbu Mihai csoportja, mely 112 százalékos teljesítményt ért el. A cinkosztály 144, a vörösréz osztály 132, a vashengerlő osztály 113, a ezegosztály 105 és az acélhengerlő osztály 101 százalékos teljesítményt ért el.

Az egrespataki néptanács javíttassa meg az elhanyagolt iskolaépületet

Népköztársaságunkban a Párt és a kormány nagy gondot fordít a gyermekek nevelésére. Az egrespataki néptanács azonban nem értette meg az iskoláról való gondoskodás jelentőségét. Mind a román, mind a magyar tagozaton a padok több mint egy éve javításra várnak. De nemcsak a padok, hanem az épület is siralmasan néz ki. A tetőzetten több helyen befolyik az eső, a hó. A gyermekek részére nincsenek ivóeszközök.

Ezenkívül még más hiányosságokra lehetne rámutatni, pedig a tanszemélyzet többször kérte a volt ideiglenes bizottságot és a néptanácsot is, hogy fordítson több gondot az iskolára.

Az egrespataki néptanácsnak sürgősen fel kell számolnia az iskolával szemben tanúsított mulasztásait. Gondoskodjék a fedél és a padok rendbehozásáról, valamint ivóeszközök, poharak, vagy ivóeszközök beszerzéséről. E hiányosság felszámolásá-

sában a Zsibó-rajoni néptanács tanügyi osztálya is adjon segítséget az egrespataki néptanácsnak. Nem nézhető, hogy a közvagyon napról-napra rongálódik és nem javítja meg senki. Ha nincsen anyagi lehetőség a javításra, akkor a falu dolgozóit mozgósítsák önkéntes munkára, mert mindannyiunk érdeke, hogy középületeink jókarban legyenek.

Kerezi Péter,
MNSZ-aktivista.

Lelkes gyűlésen átszervezték a szamosfalvi szövetkezet vezetőségét

SZAMOSFALVA. — (Kiküldött munkatársunktól.) A kulturterem zsúfolásig megtelt dolgozókkal. A szövetkezet vezetősége megnyitotta a gyűlést, majd a napirend felolvasása után elhangzott a beszámoló. Felsorolta az elért eredményeket és rámutatott a hiányosságokra.

Szamosfalva dolgozóinak minégy 75 százaléka alkalmazott. Gyárakban és vállalatoknál dolgozik, s így valamennyi élelmiszerjegygyel rendelkezik. A dolgozóknak hosszú ideig a városban kellett kiválnani az élelmiszerért. Ez sok időt elvett munkaidejükéből. Ezen a téren is segítséget nyújtott a szövetkezet. Kenyérütődét létesített a faluban. Mezőgazdasági szerződéssel jól ellátott kölcsönző központot is létesített, ahonnan a dolgozók kikölcsönözhetik a szükséges mezőgazdasági szerszámokat.

A beszámoló után Rusu Ilie rámutat arra, hogy a tagok igen kevés támogatást nyújtottak a szövetkezet munkájában.

— Minden erőnkkel támogatnunk kell a szövetkezetet, mert a ma-

gunk jólétéért tesszük. Ha nem vagyunk éberek, s elhanyagoljuk az ellenőrző munkát, az osztályellenesnek adunk fegyvert a kezébe — mondotta Rusu Ilie szövetkezeti tag.

Dezmér falu kiküldötté rámutatott arra, hogy a szövetkezet egyik vezetőségi tagja, Szabó Pál, igen sok hibát követett el. A tagok érdekeivel nem törődik. Megtörtént az, hogy a szövetkezet részére érkezett cserepeket saját céljaira használta fel, az istállóját fedte be.

A felzárkóásokban többen rámutattak a hiányosságokra. A szamosfalvi szövetkezet vezetősége nem gondoskodik idejében az egyes fogyasztási cikkek beszerzéséről. Elhanyagolta a rendszeres könyvelést.

A tagok a hozzászólások befejezése után megválasztják az új szövetkezeti vezetőséget. Elnök Trifu Nicolae, alelnök: Patras Ștefan, vezetőségi tagok: Pacurar Aurelia, Gábor Miklós, Pop Ștefan, Gábor Mária, Vér György és Oltean Alexandru lett.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének HATÁROZATA március 8., a Nemzetközi Nőnappal kapcsolatban

(Folytatás az 1. oldalról.)

gozók gyermekeinek kitűnt ösztöndíjak 290.000-re emelkedtek és napról-napra nőnek.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége megállapítja, hogy a nők cselekvő részvétel minden tevékenységi ágban egyik feltétele a szocializmus építésének és megszilárdításának hazánkban.

Azokban a nagy feladatokban, melyek népünk előtt állnak, a béke megvédésében, hazánk megszilárdításában, a dolgozók életszínvonalának emelésében, öt éves tervünk teljesítésében és túlteljesítésében, egyre nagyobb szerepet töltenek be a nők, tehát egyre jobban be kell őket vonni a termelésbe.

Egyre több szakképzett kádert kell kinevelni a nők sorából és merészen felelős munkával megbízni, a pártmunka és az állam- és közügyek minden szektorában.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége hangsúlyozza, hogy a nők bevonása a szocializmus építésének szektoráiba a Párt egyik fontos feladata, amellyel az összes pártszervezeteknek és minden kommunisztának állandóan foglalkoznia kell.

Március 8-ának köszöntésére a Román Munkáspárt Központi Vezetősége felhívja országunk asszonyait, a munkásnőket, technikus-

nőket és értelmiségi nőket, dolgozó parasztasszonyokat és háziasszonyokat anyákat és feleségeket, vegyenek részt egyre tevékenyebben és egyre szélesebb körben az öt éves terv és a villamosítási terv megvalósításával, mezőgazdaságunk kifejlesztésével, kulturánk felvirágoztatásával, hazánkban — a békefront cselekvő tényezőjének — megerősítésével, a békeért vívott harcban.

A Párt felhívja a munkásnőket és a technikusnőket, tegyenek meg minden erőfeszítést, hogy egyre nagyobb számban vegyenek részt a szocialista versenyekben, a munkafegyelmegerősítésért, a munkatermelékenységének növeléséért, az önköltségi ár csökkentéséért, a termékek minőségének megjavításáért, az egyéni takarékosági akciók kiszélesítéséért, a vállalatok jobb gazdálkodásáért folyó harcban.

A Párt felhívja a dolgozó parasztasszonyokat, vegyenek cselekvő részt a velési terv és minden mezőgazdasági munka teljesítésében, harcba szállja őket, a bőséges termés biztosításáért a nép számára. A pártszervezeteknek különleges figyelmet kell fordítaniuk a dolgozó parasztasszonyok sorában végzett munkára, meg kell mutatniuk a dolgozó parasztasszonyoknak, hogy az egyetlen út, amely megszab-

badítja őket a nyomortól és a tudatlanságtól, a mezőgazdaság szocialista átalakulásának — a kollektív gazdaságoknak — útja.

A kollektív gazdaságok asszonyait mozgósítani kell a gazdag természetért, az elsőrangú minőségért — az előrehaladott szovjet módszerek alkalmazásával — folytatott harcra és arra, hogy elsajátítsák az agronevelési és zooteknikai ismereteket.

A mezőgazdaság szocialista átalakításáért vívott harcban az agronevelési és állattenyésztési módszerek alkalmazása szükségessé teszi a jól felkészült káderek nevelését ezen a téren. Ezért különös figyelmet kell szentelni arra, hogy a nőket bevonják az állattenyésztési és az agronevelési képesítő iskolákba, valamint a traktorista iskolákba.

Az IMSZ-szervezeteknek fokozottan kell bevonniuk a fiatal lányokat az IMSZ soralba és egyre nagyobb mértékben kell megbízni őket felelős munkával.

A pártszervezetek, a néptanácsok és a DNSZ-szervezetek különös gondot kell fordítaniuk arra, hogy minél több nő, elsősorban háziasszonyokat vonjanak be a néptanácsok állandó bizottságainak munkájába és a néptanácsok munkatervét teljesítésének munkájába.

A pártszervezetek, a néptanácsok, a szakszervezetek, az Ifjúsági Munkás Szövetség, a Romániai Demokrata Nők Szövetsége, valamint a kulturális és egészségügyi intézmények fokozzák tevékenységüket az irástudatlanság felszámolására, a miszticizmus és a babonás hit leküzdésére, a nők kulturális színvonalának emelésére, fokozniuk kell tevékenységüket az orvosi és egészségügyi intézmények, az anyai és gyermekvédelmi egységek kiterjesztésére és működésük megjavítására, a bölcsődék, napközi otthonok, idénynyodák, szülőotthonok és egészségházak hálózatának kibővítésére és a tömeg-egészségügyi nevelőmunka kiszélesítésére.

Az osztályharc éleződésének feltételei között, amikor az ellenség megkísérel felhasználni az asszonyok visszamaradottságát, azért, hogy befolyásolja őket — különösen a dolgozó parasztasszonyokat — a pártszervezetek, a Romániai Demokrata Nők Szövetsége és a többi tömegszervezetek feladata az osztályharc, a forró hazaszereget, a RNK hadserege, népünk vívmányainak pártja iránti szeretet, a népek közötti testvériség szellemében, országunk felszabadítója, a Szovjetunió iránti szeretet, odaadás és elismerés szellemében nevelni az asszonyokat.

A pártszervezeteknek segítenük kell a DNSZ tevékenységét országunk összes békeszerető asszonyainak bevonásáért, az állami terv teljesítésével és hazánk megszilárdításával kapcsolatos konkrét akciókba.

A RNK dolgozó nőinek még tevékenyebben részt kell venniük a szovjet nők a többi népi demokratikus országok női, a kapitalista országok és a gyarmatok dolgozó nőinek oldalán a nemzetközi szolidaritási akciókban, a békeért, az új háborúra uszítók ellen vívott harcban. Még tevékenyebben kell küzdeniük a DNSZ keretében, amely jelentős tényezője a hatalmas békefrontnak.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége üdvözlí március 8. alkalmából a Nemzetközi Nőnapot, a nőket, akik a békeharc élén állnak, a nőket, akik önzetlen munkájukkal kitűntették magukat a termelésben, az üzemekben, gyárakban, irodákban, gép- és traktorállomásokon, az állami gazdaságokban és a kollektív gazdaságokban dolgozó nőket, a tudomány és a művészet terén dolgozó nőket, a dolgozó parasztasszonyokat és a háziasszonyokat.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége kifejezésre juttatja azt a meggyőződését, hogy a Román Népköztársaság női ezennel még határozottabban fognak dolgozni az egész dolgozó nép oldalán a szocializmus felépítéséért hazánkban, egyre tevékenyebben vesznek részt a béke megvédéséért folyó harcban, amelynek élén a béke legyőzhetetlen ereje, a nagy Szovjetunió s a népek nagy vezetője, Joszif Vlaszarionovics Sztálin állanak.

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT
KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Milyen fogvatékosságokat mutat a MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának munkája

A hosszú téli esték igen alkalmasak arra, hogy megjavítsuk a szervezeti munkát, politikailag, ideológiailag neveljük a városi és falusi dolgozókat. Ezen a téren a tömegszervezetek vezetőségeire, s így a Magyar Népi Szövetség tartományi és rajoni irodájára, a helyi szervezetekre komoly feladat hárul. Felelősségérzettel kell kezelniök a szervezeti kérdéseket, mozgósítani kell a dolgozókat erőteljes békeharagra, első öt éves tervünk teljesítésére, a kulturforradalom kiszélesítésére; fokozni kell a MNSz-tagok politikai tudását, hogy osztályharcos szellemben küzdjenek a kulákok mindenfajta mesterkedései, de különösen a sovinizmus gyűlöletes megnyilvánulásai ellen.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodája jelentős eredményeket ért el a békehare fokozásában, az öt éves terv teljesítésére való mozgósításban, valamint a falusi dolgozók politikai nevelésében. Az aktivisták munkaterv szerint felkeresték a helyi szervezeteket, felvilágosították, mozgósították munkát végezték a mezőgazdasági szerszámok megjavítása érdekében. Segítségnyújtást nyújtottak az esti tanfolyamok és olvasóköri felelőseinek. Ennek következtében az esti tanfolyam hallgatói Kajántó és Méra falvakban 100, Tordaszentlászlón és Kiskapuson 90 százalékban látogatják az előadásokat. Az olvasókörieket 1115 MNSz-tag látogatja rendszeresen.

Az esti tanfolyamok és olvasóköri munkája jó eredményekhez vezetett. Azokban a falvakban, ahol rendszeresen tartották az esti tanfolyamokat és a kollektív olvasásokat, mint

például Kiskapuson, a dolgozók első öt éves tervünk sikeréért munkavállalásokat tettek. Kiskapuson az iskola-kerítés elkészítésével Vincze János ácsmunkát végez. Vincze B. János anyagot szállít, az esti tanfolyam hallgatói a kerítésoszlopok részére gödröket ásnak. Ezenkívül számos helyi szervezettel utak, hidak, középületek megjavítását vállalták a MNSz-tagok.

Ezek az eredmények azonban nem jelentik azt, hogy a MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának munkájában nincsenek hiányosságok. A rajoni iroda készítette ugyan munkatervet az egyes akciók teljesítésére, de ez a munkaterv nem elég operatív. Nem foglalja magában mindazokat a feladatokat, amelyek a rajoni iroda előtt állnak. Például nem vették munkatervbe, hogy valamelyik MNSz-szervezettel felkutatják és leleplezik a sovinizta megnyilvánulásokat. Az eredményes munka mellett hiányosság az is, hogy az aktivisták nem boncolják ki teljesen a falvak problémáit, hanem csak azt a megbízatást végzik, amely aznap tervükben szerepel. Így például a mezőgazdasági szerszámok kijavítását ellenőrzik, nem nézik meg a szövetségi munkát. Vagy ha valamilyen fontos határozatot dolgoznak fel, nem veszik számba, hogy milyen a szervezeti élet, jól dolgoznak-e az utcafelelősök, sajtólevelezők és így tovább.

E hiányosság abból is adódik, hogy a rajoni iroda aktivistái mielőtt terepre mennek, nem beszélnek meg közösen a tennivalókat. Így történhetett meg, hogy a fejedri szervezetnél nem mozgósították kellő mértékben a traktorral való szán-

tás megszervezésére. Fejérdén a néptanács szervezett társulást a traktorral való szántásra, de a MNSz nem támogatja eléggé az akciót, 52 társulóból csupán 4 MNSz-tag.

Hiba az is, hogy az aktivisták nem adják át a terepen szerzett tapasztalataikat s így, ha a következő alkalommal más aktivista megy ki a helyi szervezetekhez, előlrol kell kezdenie a munkát.

A rajoni iroda aktivistái a tartománytól sem kaptak elég támogatást a hiányosságok felszámolására. Így például a tartomány nem gondoskodott arról, hogy teljes legyen a rajoni iroda tagjainak száma. A szervezőfelelős háromféle beosztást is végez, holott éppen elég lenne a szervezési munka.

A MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának munkáját ugy lehet fokozni, ha felszámolják az említett hiányosságokat, tapasztalataikat szerveznek, hogy az aktivisták elsajátítsák egymás munkamódszereit, megismerjék a falusi dolgozók összes problémáit.

EREDMÉNYESEN DOLGOZIK A MÁRAMAROSSZIGETI NÉPTANÁCS HELYI GAZDÁLKODÁSI ÜGYOSZTÁLYA

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A máramarosszigeti néptanács ipari és helyi gazdálkodási ügyosztálya az ötéves terv keretében január és február hónapban megjavította a vágóhid mellett lévő izai hid középső pillérét és a jégöröket. Ugyanakkor befejezték a csárdai elemi iskola kibővítését, ahol egy tanterem, könyvtár és iroda elkészült. A néptanács ipari és helyi gazdálkodási ügyosztálya a tervén első két havában elége tett a dolgozók legnagyobb kérésének azzal, hogy a városban gőz- és kádforrót épített. A város különböző részeiben gyalogjárókat építettek és parkot létesítettek. Az Ilie Pintilie, Closcu és Augustus 23-utcaiban rendezték a sáncokat és megkavicsozták az utat. Tervbe vették az izai malomkerti hid megjavítását is. A. M.

KIBŐVÜLT A MNSZ ENYED-RAJONI IRODÁJÁNAK SZÉKHÁZA

NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) A MNSz Enyed-rajoni irodájának tagjai egyetlen szobában dolgoztak. Ez a terem nem volt megfelelő, hogy az aktivisták rendszeresen végezhessék a munkát. A szomszédos szobákban a Frontul Plugariilor szervezet dolgozott, amely az utóbbi napokban új székházhoz jutott. Így a Frontul Plugariilor helyiségeit átadták a MNSz rajoni irodájának.

A rajoni iroda helyiségének kibővítésével lehetővé vált, hogy az aktivisták fokozott munkával tudják végezni a rájuk háruló feladatokat. E. Z.

Színház — Mozi — Opera

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ

Kedden, március 6-án este 8 órakor: A nyári kútja.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Kedden március 6-án este 8 órakor: Bahcsiszéri szökőkút.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, március 7-én d. u. 4 órakor: Meztelbás menyasszony. (Tizenöt-ödször.)

MOZI:

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Mánás Miska. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor március 10-től: Muszorgszkij, a világhírű zeneszerző.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó — A Vörös Hadsereg lövészereje. Színes. — A brigád, Magyar film. — Kalningárd. — 1. sz. Pionir.

„MUNKÁS” MOZGÓ: A képviselő. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Az uzorsás.

„URANIA” MOZGÓ: Mánás Miska. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Csapajev. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: „Gyilkosok közöttünk.” Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„CAPITOL” MOZGÓ: A „Derbent” petróleum-tankhajó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Nagymennyiségű férfi-, női- és gyermek-konfekciós árú érkezett pontra és szabadon a „CLUJUL” ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALATHOZ Kaphatók a Dózsa György-utca 29 szám alatti és a munkásnegyedekben lévő üzletekben.

COOPERATIVA „INSTALATOR” — SZERELŐK SZÖVETKEZETE

Kolozsvár, Zola Emil-utca 5. — Telefon: 25-38
Azonnal szállít: tüzelőkészüléket, 12 liter ürtartalommal, megolcsult új árban, darabonként 3594.- lejért.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erős felhőzet, több helyen újból gyenge havazás, hőszállingózás. Mérsékelt keleti szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen, éjszaka fagy.
KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Mindazoknak akik felejtették a felelősségem és édesanyámnak: Nagy Gézané temetésén mély fájdalomukat részvétükkkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk. A gyászoló család. — A „Lennul-Mobila” és a „Victoria” Szövetkezetnek, valamint mindazoknak, akik felejtették a férjem: Nagy Pál elhunyt alkalmával nagy fájdalommal részvétükkkel igyekeztek enyhíteni, köszönetet mond: A gyászoló család.
HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk hogy dr. Balogh Arthur nyug. egyetemi tanár 1951. március 4-én 84 éves korában elhunyt. Temetés március 6-án, kedden délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

JÁRÓKA-ÁGY eladó. Zugó-utca 4. sörgyár mellett. — TELJES AUTOGENHEGESZTŐ eladó. Raco-va (Erzsébet)-u. 36. Párdynál. — KOMBINÁLT GYERMEKKOCSI eladó. Giordano Bruno-utca 36. Kerekdomb, Szentestől. — GYÜMÖLCSÖS A SZENT GYÖRGY. HEGYEN, csempé asztali kemence, 3+1 „Orion” rádió eladó. Csaba-utca 54. — UJ CSALÁDI HÁZ — beköthető — szoba, konyha, előszoba, éléskamra, gyümölcsös eladó. Cím a kiadóban. — LIBAPIHE eladó. Csaba-utca 22. — HÁROM SZOBA, összkomfortos családi ház eladó. Kopernikus-utca 6. Astoria-szálló mögött.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ

Bemutatja a Lenfilm studio alkotását:

„C S A P A J E V” című filmet.

Főszerepekben: Borisz Babocskin, Borisz Blinov, V. Miasznikova. — Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NAGY OLGA PLISZÉROZÓ és NAGY GIZELLA FÜZÖKE. SZITÓ elköltözött a Vár-utca és Virág-utca sarkán lévő üzlet helyiségbe. (Jókai-utca mellett.)

S P O R T

A KOLOZS-TARTOMÁNYHOZ TARTOZÓ RAJONOKBAN 3617 VERSENYZŐ VETT RÉSZT A „FALVAK KUPÁJA” SAKKVERSENYÉN

KOLOZSVÁR. — Igen élénk érdeklődés mellett kezdődtek meg a Kolozs-tartományhoz tartozó rajonokban a „Falvak Kupája” sakkversenyének küzdelmei. A nyolc rajon közül a szervezési terep a dési rajon szerezte meg az elsősegély, amely 802 falusi férfi dolgozó és 119 női dolgozó szervezték be a versenyre. Sorrendben Kolozsvár-rajon 500, Torda-rajon 457 férfi és 14 női, Zsibó-rajon 468, Szamosuj-

vár-rajon 349, Topánfalva-rajon 309 férfi és 53 női, Bánffyhad-rajon 277 férfi és 23 női, míg Nagyenyed-rajon 240 férfi és 6 női versenyzőt szervezték be a versenyre.

A nyolc rajonból 3402 férfi és 215 női versenyző vett részt a „Falvak Kupája” sakkversenyén, amelynek döntője március 10, 11 és 12-én Kolozsváron tartják meg a tartományi Teszthevélési és Sportbizottság rendezésében.

A MAGYAR ÉS CSEHSZLOVÁK ASZTALITENISZ CSAPAT IS SZERELŐS GYŐZELMEKET ÉRT EL A BÉCSI VILÁGBAJNOKSÁGON

BÉCS. — A Magyar Népköztársaság női asztalitenisz csapata G. Farkas Gizi és Jávorné összeállításban ugyancsak sorozatos győzelmekeket ért el a világbajnokságok első napján. A jugoszlávokat és a svájciakat is 3:0 arányban győzték le a magyar férfi csapata portugálok és az újzelandiak ellen egyformán 5:0 arányban győztek. A Csehszlovák Köztársaság női

csapata a belgák és a franciák ellen 3:2 arányban győzött, férfi csapata pedig 5:0 arányban győzött Irán ellen.

A VICTORIA ÉS A KESE

Kosárlabda csapatai vasárnap a nagyváradi Haladás ICO együttesével látták vendégül. Férfi mérkőzés: Victoria—ICO 43:42 (25:22). KESE—ICO 42:30 (22:18). Női mérkőzés: KESE—ICO 28:27 (20:10). ICO—Victoria 28:6 (21:2).

MAROSVÁSÁRHELYEN

a Lokomotiva RATA labdarúgó csapata 2:0 (0:0) arányban győzött a kolozsvári Hadsereg ellen.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-utca 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kládá-hivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19-11. — Lapkiadó: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó Rt.

Levelezőink írják:

Falvaink kulturéletéből

FELLENDÜLŐBEN VAN A KULTURÉLET MAGYARÓK KEREKÉN

Pártunk támogatása nyomán községünk is bekapcsolódott a téli kulturversenyekbe. Székelyjő község kulturóthona versenyre hívta kulturóthonunkat, s a kihívást örömmel fogadtuk és készülnünk is színdarabbal. Székelyjőra, tapasztalataink kíséretében céljából.

Mielőbb felszámoljuk községünkben az írástudatlanságot. Román magyar betűvelő tanfolyam működik. 17 hallgatóval. A növendékek örvendetes haladását mutatnak az írás-olvasás elsajátítása terén. Megindult a munka szervezetünkben, olvasóköriünkben is. Az utcafelelősök jó felvilágosító munkáján révén a dolgozók munkavállalásokat tettek és szép eredményeket értek el a magtisztítás és a szer-

számok megjavítása terén. Megjavították a mozigépet is, Timbusz Kálmán helybéli géplakatos közreműködésével.

Péter András.

MIT TANULHATNAK EGYMÁSTÓL A PALATKAI ÉS KESZÜI DOLGOZÓK?

Palatka dolgozó földművesi kulturális csoportja kezdte meg a vetési csata előkészületeit. A község dolgozó ifjúsága örömmel és lelkesen veszi ki részét a kulturális munkából, amellyel az öt éves tervünk teljesítését, a vetési csata sikeres lefolyását segítik elő.

Erről a kulturális munkáról példát vehet Keszü község ifjúsága is. Ebben a községben a helybéli tanítóknak is rá kell számítani, hogy a tavaszi vetési csatában és általában a szocialista építésben a kulturóthonnak is jelentős szerepe van.

Keszü község dolgozó földműve-

sei 100 százalékban eleget tettek beszojalatási kötelezettségüknek. Az itteni párt-szervezet és tömegszervezetek olyan munkát fejtenek ki, amellyel példát mutatnak a palatkai szervezeteknek is. Ugyanilyen tervszerű munkával küzdhetnek a palatkai szervezetek az osztályellenség csúszóvesséi ellen.

Balázs József

FOLYIK A KULTURVERSENY KÖRÖSFŐ ÉS BIKAL KÖZÜTT

A falusi kulturóthonok téli versenye során nemrégben a körösfői kultúrcsoport Bikal községben vendégszerelt, ahol a „Különös házasság” című 3 felvonásos színdarabot adták elő.

Február végén a bikali kultúrgárda 3. vendégszerelésre Körösfő községbe, ahol a műsorukat élénk érdeklődés előzte meg. E két községben a verseny behatolt a dolgozók széles tömegének tudatába.

Kovács György